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Ata da 46ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 10 de dezembro de 2012. 

Presidência do Senhor Deputado Bira Corôa ad hoc. À hora marcada, o Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão requerida pelo 

Deputado Bira Corôa com a finalidade de Apresentar a Pesquisa Políticas Públicas em 

Comunidades Quilombolas da Bahia e a Proposta de Intervenção Social e Cidadania 

nos Quilombos Remanescentes. A Mesa dos trabalhos foi composta com os seguintes 

convidados: Deputado Marcelino Galo; o Coordenador Executivo da Secretaria Estadual de 

Agricultura, Sr. Luiz Anselmo Pereira, representando o Secretário Eduardo Salles; o 

Coordenador da Secretaria de Promoção e Igualdade Racial do Estado, Sr. Maurício Reis, 

representando o Secretário Elias Sampaio; a Jornalista e Pesquisadora Jaqueline Barreto; o 

Coordenador Geral do Grupo Atitude Quilombola, Sr. Walter Aquino; o Coordenador da 

Associação Quilombola Santiago do Iguape da Cidade de Cachoeira, Sr. Edson da 

Conceição; o Sra. Damásia Santana, representante dos Quilombos do Litoral Norte; a Sra. 

Edmara Dantas, representando o Superintendente da Sebrae, Sr. Edval Passos e o Assessor 

Tiago Souza, representando o Deputado Federal Luiz Alberto. Em seguida, o Sr. Presidente 

falou sobre os debates que o tema tem proporcionado e a constante cobrança para que as 

políticas públicas sejam fortalecidas e a sua aplicação seja efetiva em benefício das 

comunidades tradicionais. O Sr. Presidente passou a palavra ao Sr. Maurício Reis que, após 

saudar os membros da Mesa e demais presentes, fez um breve resumo das ações 

empreendidas pela Sepromi no sentido de efetivar os programas e políticas voltadas para as 

comunidades remanescentes quilombolas. Em seguida, o Sr. Tiago Souza fez uso da palavra 

e chamou a atenção sobre as conquistas alcançadas pelas comunidades quilombolas, o que 

não significar dizer que as mesmas não estão mais ameaçadas. Por isso, agradecia o convite 

em nome do Deputado Luiz Alberto e aproveitava o momento para ratificar a disposição do 

mandato para o atendimento às comunidades quilombolas. O Sr. Presidente passou a palavra 

ao Deputado Marcelino Galo que parabenizou o Deputado Bira Corôa pela iniciativa e 

informou que importante matéria para as comunidades quilombolas será apreciada na 

próxima semana, naquela Casa. Finalizando, falou sobre a dificuldade de se aplicar na pratica 

os avanços determinados pelas leis aprovadas e por isso mesmo se deve ficar sempre 

vigilante, já que são muitos os interesses existentes, principalmente quando se trata da 
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questão da titularidade da terra. O Sr. Presidente passou a palavra a Jornalista e 

Pesquisadora Jaqueline Barreto que fez a apresentação da pesquisa, falando como foi todo o 

processo de elaboração e coleta dos dados para a composição do trabalho de pesquisa que 

ora apresentava. Prosseguindo, destacou alguns programas que são disponibilizados, no 

entanto não há o conhecimento dos mesmos por parte da população que pode usufruir dos 

benefícios oferecidos. Finalizando, disse que é preciso o fortalecimento institucional e político 

das comunidades, para que as mesmas reafirmem a sua identidade e conquistem a sua 

autonomia e dignidade, resgatando a cidadania. Por fim, falou da construção do Instituto das 

Comunidades Quilombolas. O Sr. Presidente falou sobre a necessidade da elaboração de um 

material informativo, constando quais os programas disponibilizados e como acessar os 

mesmos e com isso recuperar a dignidade das Comunidades Quilombolas. O Sr. Presidente 

passou a palavra ao Sr. Luiz Anselmo que falou sobre a importância da relatoria do projeto 

tratando das Comunidades Quilombolas. Em seguida, externou a sua satisfação em participar 

daquela sessão e destacou as conquistas alcançadas com as políticas públicas para garantir 

direitos de comunidades que por muito tempo estiveram excluídas, em função da supremacia 

de uma sociedade possuidora de uma cultura extremamente excludente da raça negra. 

Concluindo, parabenizou o trabalho da Pesquisadora Jaqueline Barreto que informou a 

existência de projetos que podem ser materializados e, com isso, levar melhorias as 

comunidades. O Sr. Presidente passou a palavra ao Sr. Walter Aquino que deu conhecimento 

de que a pesquisa elaborada por Jaqueline Barreto foi realizada sem qualquer apoio 

financeiro e mostrou com muita propriedade quais são as necessidades das comunidades 

quilombolas. Concluindo, disse que a luta do povo quilombola é a busca pela manutenção de 

uma cultura e não só a garantia de um espaço de terra.  O Sr. Presidente passou a palavra a 

Sra. Edmar Dantas que parabenizou a Jornalista Jaqueline Barreto pelo trabalho de pesquisa 

apresentado e disse que o Sebrae estava de portas abertas para poder interagir e também 

disponibilizar os trabalhos realizados e desenvolvidos pela equipe do Sebrae. O Sr. 

Presidente passou a palavra ao Sr. Edson da Conceição que externou a sua satisfação em 

poder participar de um momento como aquele. Prosseguindo, agradeceu aos Deputados Bira 

Corôa e Luiz Augusto pelas ações realizadas e destacou a necessidade de fornecimento do 

titulo da terra aos quilombolas. Em seguida, falou sobre o desrespeito cometido pela 

Promotora de Cachoeira que desmarcou a audiência marcada e ainda incentivou a ocorrência 

de conflito corpo a corpo, por isso, salientava a necessidade urgente de uma audiência 

pública para que se evite um derramamento de sangue na Região de Iguape. Finalizando, 

falou da necessidade de efetivação das políticas publicas, colocando em prática os diversos 

projetos disponibilizados. O Sr. Presidente informou que o microfone estava aberto para quem 
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quisesse fazer uso da palavra e foram diversas as pessoas que fizeram uso do mesmo para 

tratar das dificuldades encontradas para se ter acesso aos recursos e benefícios 

disponibilizados e principalmente para se conseguir a efetivação da titularidade da terra. O Sr. 

Presidente convidou a Sra. Creuza para fazer a entrega do Troféu Pérola Negra a Dona Roxa 

e informou que aquele troféu é entregue de dois em dois anos para trinta mulheres negras 

que se destacam nos seus trabalhos. O Sr. Presidente, mais uma vez, agradeceu as 

presenças de todos, desculpou-se por não poder disponibilizar mais tempo e aproveitou para 

agradecer a colaboração de todos para realização daquele ato, desejando a todos um retorno 

tranquilo e declarou encerrada a sessão. 

           PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO -  

 2º SECRETÁRIO - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


